



老当益壮的警界“黄牛”

他是一个扎根群众的人,面对群众求助,他伸出援助之手;他是一个执着坚守的人,面对棘手的案件,他追查到底;他是一个宽容仁厚的人,面对吸毒人员,他用心感化。他是施百泉,他来自余姚普通的农民家庭,只是一名普通的警察,只想做一些实实在在的事。

2003年,施百泉到余姚市公安局大隐派出所工作。在乡镇农村,接处警过程中经常会遇到各类治安纠纷,尽管都是民生小事,但关系着群众对公安机关的满意度,调解工作不仅需要用心,更多的还要有耐心,为此施百泉的手机都是24小时畅通,从来不怕群众“打扰”。多年来,他帮助辖区群众办理了一桩桩小事,化解了一件件家庭邻里纠纷,把辖区百姓的每一桩小事当成自家事,在群众与派出所之间架起了一座信任之桥。

“以前破掉一起起案件,非常有成就感,而现在主要工作变成了管理吸毒人员戒毒治疗和禁毒宣传。”2010年2月,施百泉调入余姚市公安局禁毒大队,踏上禁毒新征程。最初他也有“不适感”,但凭着一名老警察的敬业精神和目睹了吸毒人员妻离子散的惨剧,最初的“不适感”很快消失了,施百泉深知自己肩负着沉甸甸的责任。

戒毒治疗点设在余姚市第三人民医院,当时登记入册的吸毒人员将近300人,很多吸毒人员不能坚持连续3个月服药,为了及时监督他们按时到戒毒治疗点服药,能够近距离和他们谈心,掌握他们的思想动态,施百泉就

把办公室搬到了余姚市第三人民医院。

贵州人郭某是一名曾有过5年吸毒史的“瘾君子”,为了筹集毒资,郭某混迹于赌场,多次参与盗窃、诈赌等违法犯罪活动,郭某主动找到施百泉,请求帮他戒毒,为防止郭某复吸,施百泉主动联合社区干部和社区民警,一方面经常上门走访,与他谈心、拉家常,鼓励他与过去的“粉友”圈子彻底告别;另一方面,在日常生活中,逢年过节不忘上门慰问,让他切身感受温暖与关怀。如今的郭某不仅彻底告别了毒品,现在已经是舟山远洋捕捞队中的一员,开启了自己的新生活。

为把禁毒宣传进社区、进校园、进农村、进企业、进场所和进家庭“六进”主题宣传落到实处,施百泉坚持深入到社区居民家中、中小学校,向涉毒者家庭、青少年和城乡群众宣传毒品的危害,努力让“远离毒品,珍爱生命”成为全民意识和自觉行动。

“吸毒人员常常都有双重身份,一方面他们需要毒资来购买毒品,做着盗窃电瓶车、扒窃、卖淫、甚至抢劫等违法犯罪活动,是违法犯罪人员,另一方面他们也是毒品的受害者,深受其害无法自拔。”社会的偏见和歧视往往是吸毒人员戒毒过程中面临的一大难题。

多年来,施百泉把自己的真情关爱都倾注给了众多吸毒人员,常年奔波在一线,用自己满腔的热情和辛勤的汗水,帮助吸毒人员开启新生活。

张贻富 龚利波

蛛丝马迹中寻突破

自2006年成为一名辅警以来,慈溪市公安局刑事侦查大队信息中队辅警分队长杨添侃用他的一双慧眼细挖案件蛛丝马迹,协助民警侦查破案。

早些年,杨添侃在派出所从事接处警的工作,因为感兴趣,在工作空闲之余也时常多看几眼,自己琢磨一番。而正是这份有心,开启了他与视频侦查的不解之缘。

一个夏天的深夜,正在值班的杨添侃突然发现天网视频中闪过几个可疑人的身影,他立刻和同事跟踪并放大查看,不少手中拿着棒子等工具。杨添侃向领导汇报情况后,便兵分两路,一边由杨添侃实时视频追踪,一边组织民警和巡逻队合围抓获,最终成功抓获这伙涉嫌盗窃的团伙。

2010年,杨添侃被抽调到新建的刑侦大队便衣中队,跟随民警开展视频侦查工作,主要负责全市范围内重特大案件及两抢一盗案件的视频侦查工作。没有接触过,就重头学起,不断实战、不断总结提炼,杨添侃在工作中活学活用,协助民警首创“循线追踪法”“跳跃式侦查”“生活刻画法”等视频侦查“十大战法”。

视频侦查的学习运用再加自己的细心辨别,让杨添侃练就了一双“火眼金睛”。在一起系列性抢夺案的侦查中,从作案手法到日常习惯,再到身形身影,凭借着多看多记,杨添侃逐渐摸清了嫌疑人的体貌特征。

“有些人喜欢从背后作案,有些

人喜欢前排作案,有的喜欢戴帽子,有的走路喜欢摇摇晃晃,有的肩膀很宽,只要他们出门,我都能认出他来。”耐心经营,仔细辨认,在大队所有民警和队员的努力下,这个飞车抢夺团伙被一举查获。

2013年,刑侦大队成立信息中队以后,实战经验丰富的杨添侃成为了辅警分队长。“只要一分钟,把摄像头上的螺丝拧一拧,微微上抬一点,就能看到更多的地方。”实地查看监控时,总有社会监控没有拍摄到犯罪嫌疑人轨迹的情况发生,这时候他总是要和户主唠叨几句,劝说户主把自家的摄像头略略抬高,这样拍摄的面就更广,只要户主愿意,杨添侃还能提供“维修”服务。

正是对于工作小细节的留意,也让杨添侃和队员们一起增添了不少工作利器。杨添侃购置了“视频侦察多功能包”。这个多功能包中,配备了镜子、手电、刷子等一系列大量外出拷贝监控视频必要的小装备。

同样值得一提的是杨添侃的视频侦查记录本。做视频侦查,画图往往是每个队员的必备本领。到了现场,实地走一走,一边走,一边画,侦查思路也在横竖之间成型。一边是案子的概述,一边是现场图,这样一本适合信息中队工作需要的记录本就在杨添侃和队员们的手中应运而生,沿用至今。杨添侃已经记不得自己一共有多少本了,简单一翻,本子上记录的是密密麻麻的信息,而这一本本也记录着这些年来他所经手的案子。

张贻富 高炎飞



施百泉在查看电子案卷。



许天星在指挥道路交通。



杨添侃在为新入职辅警上课。

处理事故顺应百姓心

与其说北仑交通警察大队大碇中队民警许天星的办公室是事故调解处理中心,不如说是锦旗展示馆,墙面挂着的几十面锦旗,格外醒目。三年里,许天星收到了20多面锦旗。每一面锦旗背面都有一个不大不小故事,这也是老百姓表达感激的有效方式吧!

“就说这面锦旗吧,”许天星指着写有“危难施救助恩浩荡,不辱警徽好公仆”的锦旗说,“当时交通事故发生在下午5点钟。”

在北仑沿山河路与天台山路交叉口南边200米处,有辆电动三轮车将行人撞倒在地。几分钟后,许天星赶到事故现场,发现事故双方已经就事件处置方式达成一致意见。许天星一再追问伤者陈先生,除了脚上因为被撞倒在地有出血以外,身体是否还有其他情况,对方表示没有问题。

但处事胆大心细的许天星在简单的对话中,发现陈先生注意力不集中,有点迷糊。根据以往事故处置经验,他怀疑伤者可能不只是轻微受伤。正好这时120救护车也赶到了现场,许天星想扶陈先生上救护车去医院做个检查。但陈先生执意不肯去。

许天星放心不下,就说“钱由我来出”,伤者这才上了救护车。

在去往医院的路上,许天星简单地问了伤者的情况。据了解,47岁的陈先生是安徽人,来宁波已经有几年了,一直在北仑打工,因为收入微薄,小病小痛都是熬过来的,很少去就医,这次特意为了这么点伤去医院检查,他仍旧觉得钱花得冤枉。

最后,经过检查,结果显示陈先生由于后脑着地,颅内出血,情况相当危急,需立即做开颅手术。事后,医生说:“幸亏及时将患者送医,否则后果不堪设想。”

据许天星透露,这些年来,他至少碰到5起类似的案例,交通事故中有些受害人怕花冤枉钱,许天星每次都跟他们讲好,“医院检查费不用担心,全部由我个人掏。”正是这样的做法,没想到,竟然救了5条人命。

每当处理小的交通事故,许天星都会热心调解,交通事故调解是一门艺术,讲理、讲法,还要讲“情”。他记得有一次,在北仑329国道育王寺附近发生一起小事故,一辆集卡车将一辆小轿车的反光镜及车门擦

到后,驾驶员未停车直接离开了现场,好在轿车司机及时记下了车牌号。

小轿车内是四位来自上海的退休工人,是来宁波旅游的。根据老人们提供的车牌号,许天星立即联系上了肇事车主。可此时车主在外地,他雇佣的驾驶员开着车正行驶在高速公路上,无法及时来交警中队接受处理。

于是,许天星先给车辆损坏部位拍照,估计车损费用,随后将相关资料通过网络传给肇事车主,然后在赔偿金额上反复和车主协调,最终和车主达成赔偿协议,并提议事故双方通过网上转账的方式结清相关费用。可由于当事双方的银行卡分属两地的不同银行无法转账,这下又把大家难住了。许天星主动提出自己可以充当“中转站”,他首先从自己的银行卡上拿出钱先行赔付给老人,再让车主将赔付款打到自己的卡上,事故圆满处理完毕。拿到赔付款的老人们激动不已,他们回到上海后,专门给北仑区领导写来感谢信,对许天星人性化执法表达由衷的谢意。

张贻富 胡佳晓